

На переломном этапе Великой Отечественной войны возникла острая необходимость в высокоподготовленных штурмовых инженерно-сапёрных соединениях, которые решали бы проблемы инженерного обеспечения наступления на направлениях главных ударов. В течение короткого времени было сформировано 26 штурмовых инженерно-сапёрных бригад. Большинство этих бригад в ходе войны за выдающиеся боевые заслуги получили почётные наименования, государственные награды, а две из них – звания гвардейских. Обеспечение боеприпасами и вооружением производилось на уровне ударных армий, красноармейцы, кроме обычного стрелкового оружия, имели в своём распоряжении огнемёты, холодное оружие, надевали бронешитки.

При необходимости отдельные соединения получали важные задания армейского командования. В нашем коротком очерке мы рассмотрим один из боевых эпизодов Спас–Деменской наступательной операции, которая явилась первой частью Смоленской операции 1943 года. 1-я штурмовая инженерно-сапёрная бригада за успешные боевые действия решением Военного Совета Южного фронта и ЦК ЛКСМУ 25. 07. 1941 года получила звание Комсомольской, а 25. 09. 1943 года – почётное наименование Смоленской\*. Прославил бригаду знаменитый штурм высоты 233,3 (Гнездиловской), блестяще проведённый в ходе наступления 10. 08. 1943 года. Для пытливого читателя мы осветим также работу бригады за несколько дней до и после штурма Гнездиловской высоты на основании “Журнала боевых действий”, бережно хранящегося в Центральном архиве Министерства обороны РФ\*\*.

В описываемый период в разгаре была Курская битва, вели наступление фронты Южного направления. 7 августа 1943 года после разведки боем пришёл в движение Западный фронт. Началась Смоленская стратегическая наступательная операция.

## **8 августа 1943 года**

1-й батальон производил разведку и разминирование маршрутов: Сергеевка–Каменка, Сергеевка–Рисавы и ремонт брода через реку Ужрепт у села Сергеевка. Разминировано 98 мин противника.

---

\* Николай Никифоров. “Штурмовые бригады Красной Армии”. М., Яуза, Эксмо. 2008. С. 408.

\*\* Центральный архив Министерства обороны РФ. Фонд 30391, опись 1, дело 27, листы 16–20.

1-я и 3-я роты 2-го батальона сопровождали в бой танки 232-й танковой бригады. Из-за плохой видимости (дым от артподготовки) 9 танков сбились с правильного курса и попали на минное поле противника, где подорвались. Остальные танки в сопровождении сапёров под огнём противника успешно продвигались вперёд через 4 прохода в минных полях.

2-я рота сопровождала танки 248-го танкового полка в районе села Шилово через проходы в минном поле противника, танки благополучно без потерь двигались вперёд. Во время продвижения в районе села Карновка часть танков застряла в топком болоте. По выложенной сапёрами фашинской дороге танки вышли из болота и продолжили движение вперёд. Снято мин: Т-35 – 200 штук, противопехотных мин – 24 штуки.

3-й батальон одной 3-й ротой нёс службу регулирования на маршрутах: Починок–Оселье–Глотовка–Громша и Щёкино–Стаицкое–Хромцы. Построен мостик у колодца на дороге Починок–Оселье, восстановлено ограждение на минных полях этих маршрутов.

1-я и 2-я роты находились в резерве.

4-й батальон восстанавливал мост, разрушенный артподготовкой противника в селе Холмы, ремонтировал разрушенную дорогу Авдеевка–Холмы, производил инженерную разведку маршрута: Холмы–Шилово–Барабаново–Веселуха, разминировал минное поле противника на участке 255-го стрелкового полка, заготавливал элементы для мостов сборной конструкции, повреждённых при бомбёжке.

5-й батальон восстанавливал разрушенный мост через реку Ужрепт по дороге Громша–Рисавы, а также ремонтировал разрушенную дорогу Громша–Рисавы.

При выполнении боевых заданий по сопровождению танков артогнём и авиабомбёжкой убиты 7 красноармейцев, ранено: 1 офицер, 2 сержанта и 20 красноармейцев.

## 9 августа 1943 года

1-я и 3-я роты 1-го батальона, сосредоточив элементы мостов под грузы 60 тонн в районе села Сергеевка, ожидали боевого распоряжения на постройку этих мостов.

2-я рота разведала и разминировала дороги по маршруту: Сергеевка–Рисавы–Насоново и Рисавы–Речица–Насоново. Снято и подорвано 22 мины противника. Проверен маршрут Рисавы–Насоново до высоты 229, 2 – мины не обнаружено. На восточной окраине села Каменка вдоль дороги обнаружено минное поле противника длиной 150 метров. Минное поле огорожено, установлены указатели.

1-я рота 2-го батальона сопровождала танки в их прорыве в глубину обороны противника в районе высоты 227, 2 южнее села Барабаново. Под интенсивным огнём противника проделано 3 прохода в минном поле, через которые прошли танки, развивая наступление пехоты. При устройстве проходов снято 464 мины.

2-я рота сопровождала танки КВ и построила мост под огнём противника через ручей и болото под грузы 60 тонн длиной 20 метров по дороге из села Каменка на село Карновка. При движении танков под обстрелом противника устроены проходы в минном поле, снято 114 мин.

3-я рота, обеспечивая продвижение танков на подступах к северному скату высоты 227, 2, была брошена в атаку, ворвалась в траншеи противника и вела с ним бой до подхода пехоты.

1-я рота 3-го батальона несла комендантскую службу на проходах минного поля противника в районе сёл Храмцы, Стаицкое.

2-я рота принимала минное поле от 96-го стрелкового полка в районе Голосилровка–Асеевка–Покровка и ремонтировала дорогу по маршруту: Стаицкое–Чащи, Стаицкое–река Ужрепт.

3-я рота – в резерве командира батальона.

2-я рота 4-го батальона закончила разведку и разминирование дороги Холмы–Шилово–Барабаново, снято 5 мин.

1-я и 3-я роты ремонтировали дорогу Холмы–Буда, Холмы–Подвязые. Отремонтировано 2200 погонных метров. Отремонтирован также мост через реку Ужрепт северо-западнее села Холмы и подъезды к нему.

5-й батальон ремонтировал дороги по маршрутам: Громша-Рисавы, от-метка 185,1-Шимени. Производились работы в селе Рисавы по разведке, раз-минированию и ограждению минных полей. Снято 77 мин.

При выполнении боевых заданий, в результате огня противника и авиа-бомбёжки убито 5 человек, ранено 15 человек. От тяжёлых ран скончался 1 красноармеец. Разбита одна автомашина и один понтон.

## 10 августа 1943 года

1-й батальон действует с 22-й гвардейской стрелковой дивизией.

1-я рота 2-го батальона, сопровождая танки в районе села Веселуха, под огнём противника устроила проходы в минном поле, сняв при этом 42 ми-ны. Вытаскивая танки, завязшие в грязи, построила 42 метра жердевого на-стила и 27 метров хворостяной подстилки.

2-я рота сопровождала танки в районе Кошелики-Делягино-Дворище и в болотистых местах прокладывала путь танкам из жердей и хвороста. Раз-минированы также минные поля противника для прохождения танков по доро-ге Кошелики-Делягино и снято при этом 113 мин. Все работы выполнялись в ходе боя под сильным огнём противника.

3-я рота сопровождала танки в районе севернее высоты 233,3.

3-й батальон нёс службу по охране проходов в минном поле, производил ремонт дороги, а также расширял проходы в минных полях. Снято 38 мин.

4-й батальон усиливал мост с 9 до 16 тонн через реку Ужрепт севернее се-ла Холмы, улучшал брод рядом с мостом, ремонтировал дорогу Холмы-Ужрепт протяженностью 940 метров, усилив проезжую часть жердевым настилом.

1-я рота (учебная) 5-го батальона передана в 19-й гвардейский стрелко-вый корпус для совместных действий с 1-м батальоном.

2-я и 3-я роты производили разведку минных полей и маршрутов: Риса-вы-Речица, высота 211,0-Шимени, Красный Городок-Речица-Кошели. Ре-монтировали дороги на этих маршрутах с выемкой и укладкой грунта.

При выполнении боевых заданий тяжело ранен командир 2-й роты 2-го батальона старший лейтенант Дунаев. Легко ранен красноармеец 5-го бата-льона Ефименко.

Выше приведены эпизоды повседневной боевой деятельности бригады в условиях наступательной операции: разминирование дорог, минных полей, сопровождение танков, ремонт мостов и дорожного покрытия. Но к 10 авгу-ста 1943 года в центре участка прорыва сложилась критическая ситуация: мощ-ный опорный пункт противника – высота 233,3 – препятствовал продвижению вперёд 10-й гвардейской и 33-й армий. Четыре дня две армии, неся большие потери, не могли взять высоту. В этот момент и понадобилась высокое воин-ское мастерство и отвага бойцов 1-й штурмовой инженерно-сапёрной бригады.

В журнале боевых действий штурм Гнездиловской высоты описан совсем коротко:

1-й батальон получил боевое задание от заместителя командующего войск Западного фронта генерал-лейтенанта Галицкого Ивана Павловича: совместно с 1-й учебной ротой 5-го батальона атаковать высоту 233,3 при поддержке артиллерии, выбить сильно укрепившегося там противника, занять высоту и закрепиться на ней до подхода пехоты.

К 20:00 часам батальон и 1-я учебная рота сосредоточились на исходных позициях у высоты 233,3 и внезапным ударом при поддержке артиллерии по-сле жестоких рукопашных схваток ворвались в траншеи противника, выбили его с высоты 233,3 и к 23:30 часам закрепились на высоте.

В течение ночи с 10 на 11 августа и днём 11 августа противник при под-держке авиации, танков и артиллерии предпринял 8 яростных контратак, но был отброшен от высоты с большими для него потерями.

В бою за высоту 233,3 сапёры-штурмовики уничтожили более 300 солдат и офицеров противника. Захвачены в плен 5 унтер-офицеров, 2 обер-ефрей-тора и 2 ефрейтора.

Приказом командующего Западным фронтом всему личному составу 1-го батальона объявлена благодарность, а 91 человек награждён правительствен-ными наградами. Командир 1-го батальона майор Белоконь Фёдор Наумович награждён орденом Александра Невского.

Во время штурма высоты 233,3 смертью храбрых пали:

по 1-му батальону:

- убитых: офицеров – 1, сержантского состава – 3, рядового состава – 3;
  - раненых: офицерского состава – 2, сержантского состава – 6, рядового состава – 43;
  - пропавших без вести: сержантского состава – 4, рядового – 9;
- по 1-й учебной роте:

- убитых: сержантского состава – 4, рядового состава – 6;
- раненых: офицерского состава – 1, сержантского состава – 5, рядового состава – 15;
- пропавших без вести: рядового состава – 3 чел.

Кроме этого, при выполнении боевых заданий имеются потери:

по 2-му батальону:

- убитых рядового состава – 1, раненых рядового состава – 2;

по 3-му батальону:

- ранено – рядового состава – 2.

Не могу не представить версию штурма высоты 233,3, которую ветераны бригады отразили в “Книге памяти Калужской области”, в послевоенные годы вспоминая эти героические события:

“Командующий 10-й гвардейской армией генерал-лейтенант К. П. Трубников принял решение атаковать Гнездиловскую высоту силами специально подготовленной 1-й штурмовой комсомольской инженерно-сапёрной бригады. Комбриг выделил 1-й инженерно-сапёрный батальон майора Фёдора Наумовича Белоконя и учебную роту капитана Д. Д. Евтушенко, в которых вместе насчитывалось около 600 бойцов, вооружённых гранатами и автоматами, финскими ножами, на груди у каждого под маскхалатом был бронированный щиток (панцирь), защищавший от пуль и осколков, головы закрывали каски. В полночь 10 августа стало известно, что сапёры-комсомольцы с первой же попытки и почти без потерь овладели высотой. Победили не только недюжинная выучка, но и находчивость, хитрость и большое мужество. Майор Ф. Н. Белоконь и капитан Д. Д. Евтушенко начали штурм высоты без предварительной артподготовки и неожиданно для немцев – поздно вечером, когда те ужинали.

Учебная рота наносила удар в центре высоты, рота 1-го батальона, взаимодействуя с учебной, наступала справа, 3-я обтекала высоту с юго-востока, чтобы перехватить главную коммуникацию противника, по которой он мог совершить отход или подбросить подкрепление. 1-я рота была в резерве командира батальона и наступала за учебной ротой. Комбат Ф. Н. Белоконь находился в цепи 2-й роты, а начальник штаба батальона капитан Л. И. Панкратов с пунктом управления продвигался вслед за учебной ротой.

Когда учебная рота капитана Д. Д. Евтушенко, полукольцом охватив северные скаты высоты, подошла почти вплотную к вражеским траншеям, наблюдатели противника заметили смельчаков и подняли тревогу. Как раз этот момент не упустил майор Ф. Н. Белоконь. Он дал сигнал красной ракетой. Тут же последовало несколько залпов “катюш”, накрывших гитлеровцев. По команде капитана Л. И. Панкратова артиллерия перенесла огонь в глубину вражеской обороны.

Пока немцы занимали боевые места, сапёры и курсанты преодолели отделявшие от них 100–150 метров и стремительно ворвались в траншею. Бой продолжался около двух часов.

Штурмовики забрасывали блиндажи противника гранатами, били гитлеровцев из автоматов, оглушали прикладами, резали финками. Захватив первую линию траншей, наши бойцы стали быстро продвигаться в глубину опорного пункта, уничтожая выбегавших из укрытий фашистов. Не раз в рукопашной схватке фашисты стреляли по штурмовикам в упор, но те оставались невредимыми: голову хорошо защищала каска, а грудь – бронированный стальной щиток. Это ошеломляюще действовало на гитлеровцев, которых охватывал суеверный ужас. Натиск штурмовиков был настолько стремительным, что головорезы из отряда “Ваффен-СС” не выдержали удара и побежали в тыл, бросая своё оружие.

В этом бою наши воины уничтожили и взяли в плен около 300 гитлеровцев, захватили знамя части, штабные документы”<sup>\*</sup>.

\* Книга памяти. Калужские рубежи. Под редакцией Т. В. Романовой. Том XIX. Калуга, Тула. Гриф и КО. 2011. С. 319.

С позиции современного читателя, решение командования Западного фронта о ночном штурме высоты 233,3 именно подразделениями штурмовой инженерно-сапёрной бригады представляется не только грамотным, но и достойным войти в анналы военной истории.

## 11 августа 1943 года

1-я рота 2-го батальона, сопровождая танки в районе высоты 227,2–села Веселуха, проверяла и расширяла проходы в минных полях противника и устраивала их ограждение. Один взвод участвовал в танковом десанте в районе высоты 233,3.

2-я рота действовала с танками в районе Кошелики–Делягино. Группой бойцов произведена эвакуация повреждённых танков в ремонтные мастерские.

Остальной состав рот участвовал в атаке танков на село Делягино, которое было занято и удерживалось до подхода пехоты. Противник предпринял несколько контратак, но все они были отбиты с большими потерями для него.

3-я рота с танками несколько раз атаковала противника в районе высоты 233,3, а также отбивала его контратаки. Перед выходом в атаку рота устроила под обстрелом противника проходы для танков в минных полях, сняв при этом 180 противотанковых мин. Сапёры уничтожили гранатами пулемётную точку противника.

3-й батальон продолжал выполнять предыдущее боевое задание.

Одна группа бойцов 4-го батальона производила разведку минных полей по бывшему переднему краю обороны противника.

1-я и 2-я роты продолжали работы по усилению моста в районе севернее села Холмы через реку Ужрепт под грузы 60 тонн.

3-я рота ремонтировала дорогу Авдеевка–Холмы. Отремонтировано 1700 метров грунтовой дороги и 500 метров жердевой дороги. Производилась разведка по маршруту Холмы–Веселуха.

5-й батальон продолжал выполнение предыдущего боевого задания.

1-я разведывательная рота вела наблюдение переднего края обороны противника.

За отличное выполнение боевых заданий при сопровождении танков командир 23-й гвардейской танковой бригады представил к правительственной награде 42 бойцов и командиров 2-го батальона.

## 12 августа 1943 года

1-й батальон после передачи позиций на высоте 233,3 стрелковым подразделениям на основании боевого распоряжения командующего Западным фронтом вышел из боя и с 1-й учебной ротой сосредоточился на отдых в селе Холмы.

1-я рота 2-го батальона сопровождала танки в бою за высоту 233,3 и село Надежда. В процессе продвижения танков устроено 4 прохода в минном поле противника и снято 40 противотанковых мин.

2-я рота, сопровождая танки в районе Каменка–Красная Поляна, разминировала мост, сняла 7 противотанковых мин. Взвод лейтенанта Короткова производил разведку и разминирование дороги Шилово–Каменка, снято 150 мин противника.

3-я рота обеспечивала продвижение танков и производила разминирование минного поля противника.

3-й батальон совершал марш на новое место дислокации для выполнения боевого задания.

1-я и 2-я роты 4-го батальона закончили усиление моста через реку Ужрепт под грузы 60 тонн длиной 21 метр, шириной 4,5 метра, высотой 2,3 метра.

3-я рота отремонтировала разрушенный участок дороги Авдеевка–Холмы протяжённостью 110 метров.

5-й батальон совершал марш на новое место дислокации для выполнения боевого задания.

1-я разведывательная рота продолжала наблюдение переднего края обороны противника.

При выполнении боевых заданий убиты: старший сержант Шибинский и красноармеец Смелов, ранено – 9 красноармейцев.

За образцовое выполнение заданий командования приказом командира бригады № 04/н от 12.8.1943 г. по 4-му батальону награждены: медалью “За отвагу” – 2 человека, медалью “За боевые заслуги” – 5 человек.

### 13 августа 1943 года

1-й батальон произвёл разведку и ремонт дороги по маршруту Шилово–Сергеевка–Каменка–Кошелики–Жданово (северное).

1-я рота 2-го батальона разминировала участок минного поля, сопровождая танки в бою до Пашкино, сняла 143 мины.

2-я рота совместно с танками заняла село Жданово и держала оборону до подхода пехоты.

3-я рота сопровождала танки в районе села Гнездилово и при устройстве проходов через минные поля для движения танков сняла 168 мин Т-35.

1-я рота 3-го батальона несла комендантскую службу в проходах минного поля у села Шилово в районе моста через реку Ужрепт, снято 24 мины.

2-я рота усилила существующий мост по маршруту Чащи–Массалы. Производила ремонт дороги по маршруту Шимени–Красный Городок–Кобели, разрушенной огнём противника.

3-я рота произвела разведку дороги на предмет обнаружения минных полей по маршруту Каменка–Делягино. Произведён ремонт грунтовой дороги Сосновка–Кобели.

1-я рота 4-го батальона построила мост под грузы 60 тонн через реку Демина.

2-я рота построила мост через реку Демина под грузы 30 тонн.

3-я рота оборудовала два брода через реку Демина и несла комендантскую службу на этих мостах и бродах.

Постройка мостов производилась под сильным артиллерийским, минометным и ружейно-пулемётным огнём противника, а также бомбёжке (12 налётов вражеской авиации).

5-й батальон производил заготовку и вывозку лесоматериала для постройки командного пункта штаба армии.

Две группы 1-й разведывательной роты в количестве 33 человек выполняли специальное задание штаба армии по разведке переднего края обороны противника.

13 августа 1943 года – славный день освобождения города Спас-Деменска от немецко-фашистской оккупации. Одним из главных событий в этот день становятся праздничные мероприятия на Гнездиловской высоте, которая явилась ключом к освобождению города и всего Спас-Деменского района. Поисковики производят торжественное перезахоронение останков погибших воинов, ветераны войны и жители района возлагают венки к братским могилам. По номерным ордену “Красной Звезды” и медали “За отвагу” недавно были идентифицированы сержант Кузьмин Александр Григорьевич и старший лейтенант Николаев Василий Павлович. Их родственники были благодарны настойчивости и труду патриотов-поисковиков.

В общей сложности в братских могилах на высоте 233,3 покоится прах более 3 460 воинов. Ещё в годы войны после освобождения района на высоте был воздвигнут деревянный обелиск, затем на каменном постаменте была установлена гипсовая фигура солдата-освободителя\*. Три года назад мемориальный комплекс преобразился: силами районной администрации (глава Бузанов В. А.) совместно с Военно-историческим обществом РФ был установлен памятник в виде Бронзового солдата с винтовкой на плече, памятные доски с фамилиями погибших обновлены, братские могилы отреставрированы, вся территория мемориала вымощена брусчаткой.

Память о подвиге павших за освобождение нашей Родины будет жить в веках!

\* А. Никольский. “На освобождённой земле”. Издание газеты “Знамя”. Калуга. 1946. С. 18-19.